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Question 2-3 : A partir des données du tableau de la page précédente,

déterminer le rapport de réduction rf =
𝛚𝟓

𝛚
𝟑(𝟐)

du réducteur final.

rf =
𝑍3(2) ∙ 𝑍4

𝑍7∙ 𝑍5
= 
65 ∙ 21

53 ∙ 73
= 0,3528

Question 2-4 : Déterminer le diamètre de la roue.

D = 205 × 0,55  × 2 + 17 × 25,4 = 657,3 mm
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Question 2-5 :

Question 2-6 : Calculer la valeur de la force de résistance au roulement.

Question 2-7 :

Partie 2 

 

Froul = m × g × f = 1250 × 9,81 × 0,005 = 61,31 N
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Question 2-8 :

Question 2-9 Montrer que le couple à la roue Croue peut s'écrire sous la forme

suivante Croue =
𝑃𝑟𝑜𝑢𝑒×𝑅𝑟𝑜𝑢𝑒

𝑉

𝐴𝑣𝑒𝑐 𝑃 = 𝐶 ∙ 𝜔 𝑒𝑡 𝑉 = 𝜔 ∙ 𝑅

𝜔 =
𝑉

𝑅
𝑃 =

𝐶𝑟𝑜𝑢𝑒∙𝑉

𝑅
donc Croue = 

𝑃𝑟𝑜𝑢𝑒×𝑅𝑟𝑜𝑢𝑒

𝑉
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Question 3-1 Compléter le tableau du document DR6 à l’aide de l’enregistrement graphique de la

liste de données ECU Hybride de la station de diagnostic GTS donné dans le dossier

technique DT5.
DT5
DR6

Partie 3

Données GTS Relevés contact

mis

Ordre de 

passage en 

Ready

Relevés en 

Ready

SMRP Status Off 2 Off

SMRB Status Off 1 On

SMRG Status Off 3 On
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Partie 3

Question 
3-2

Représenter en noir les contacts des relais

SMR lors de la mise READY pour les

séquences de 2 à 4DT5
DR6

Question 
3-3

Surligner les fils HT dans les séquences de 2 à

4 en respectant le code couleur suivant : en

rouge les fils au potentiel + et en bleu les fils au

potentiel -.
DT5
DR6
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Question 3-4 Donner l’expression de la tension totale Utot de la batterie HV. Calculer sa

valeur.

UTot = Ucell × Nbcellule

Soit U = 48 × 3,7 = 177,6 V

Question 3-5 Calculer l’énergie totale WHV contenue dans la batterie HV.

 

WHV = 4,3 × 177,6 = 763,68 W∙h

Question 3-6 Calculer l’énergie utilisable de la batterie, WUtilisable.

 

WUtilisable = 763,68 × 0,10 = 76,37 W∙h
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Question 3-8 Calculer la distance parcourue en tout électrique à une vitesse de 50 km∙h-1.

d = 50 × 0,038 = 1,9 km

Question 3-9

Question 3-11

Cousin-Hub
Rectangle



Partie 3

Question 3-12 En déduire la distance totale parcourue en tout électrique.

D = 1,9 + 0,840 = 2,74 Km

Question 3-13 Calculer la puissance délivrée par le MG1 vers la

batterie.

P = C × w    

P = 6,4 × 250 = 1600 W

D’après l’étude de la partie 2 on sait que wMG1 = 250 rd∙s-1

CMG1 = 6,4 N∙m

On considère que la batterie est déchargée et que le moteur thermique prend le relais pour recharger

la batterie et faire avancer le véhicule.

En considérant 𝛈𝐌𝐆𝟏=1

Question 3-14

 



Question 3-16 Calculer la distance totale parcourue puis déterminer les pourcentages de

distances effectuées en mode tout électrique et mode tout thermique à 50 km∙h-1.

% é𝑙𝑒𝑐𝑡𝑟𝑖𝑞𝑢𝑒 =
2,74

(2,74 + 2,4)
∙ 100 = 53,31%

% 𝑡ℎ𝑒𝑟𝑚𝑖𝑞𝑢𝑒 =
2,4

(2,74 + 2,4)
∙ 100 = 46,69%

Question 3-17 Selon le constructeur, le mode électrique représente au moins 50 % du temps de

conduite. La chaîne de traction électrique est-elle en cause pour la sur

consommation de carburant ? Justifier.

L’utilisation en mode électrique est supérieure à 50% du temps de conduite. La

chaîne de traction n’est donc pas en cause pour la surconsommation.

Question 3-15
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Question 4-1 : Déterminer le volume unitaire d’un piston.

vu = π x 80,5² / 4 × 97,6 = 496 742,66 mm3 = 496,74 cm3

Question 4-3 :

Question 4-4 : Déterminer la masse d’air mair entrant dans 1 cylindre.

Attention : le calcul sera réalisé avec V1 et non Vu.

Question 4-2 : Déterminer la cylindrée du moteur.

Cyl = vu × 3 = 496,74 × 3 = 1490,23 cm3  1500 cm3 = 1,5 L

mair = (p1 × V1) / (r × T1) = 6,214×10-4 kg
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Question 4-5 :

Question 4-7 : Déterminer la pression au point 2, p2.

Transformation adiabatique : p1V1
 = p2V2



p2 = p1 x 
𝑉1

𝑉2

𝛾
= 100000 x 

535

38

1,4

Question 4-8 : Déterminer la température au point 2, T2.

Transformation adiabatique : T1.V1
-1 = T2.V2

-1

T2 = T1 x 
𝑉1

𝑉2

𝛾−1
= (27 + 273) x 

535

38

1,4−1

Question 4-9 : Déduire à partir du diagramme PV le volume au point 3, V3

Transformation isochore : V3 = V2

Question 4-6 : Déterminer la masse du mélange mmel présente dans 1 cylindre.

mmel = mair + mess = 6,214×10-4 + 4,14×10-5 = 6,628×10-4 kg (soit 0,663 g)

 
p2 = 4055069 Pa

T2 = 864,1 K

V3 = 38 cm3
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Question 4-10 :

Question 4-11 : Déterminer l’énergie échangée lors de la phase de compression W12 pour 1

cylindre.

Transformation adiabatique : W12 = mmel ×Cv ×(T2 – T1)

W12 = 0,663×10-3 × 717,5 ×(864 – 300)

Question 4-13 : Déterminer l’énergie échangée lors de la phase de détente W34 pour 1 cylindre.

Transformation adiabatique : W34 = mmel ×Cv ×(T4 – T3)

W34= 0,663×10-3 × 717,5 × (1690 – 4850)

W34 = -1505 J

Question 4-14 : Déduire l’énergie échangée lors de la phase de refroidissement W41 pour 1

cylindre.

Transformation isochore: W41 = 0 J

W12 = 267,4 J

Question 4-12 : Déduire l’énergie échangée lors de la phase de combustion W23 pour 1 cylindre.

                              Transformation isochore : W23 = 0 J
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Question 4-15 : Déterminer l’énergie mécanique totale échangée pour le cycle Wcycle pour 1 cylindre.

Wcycle = W12 + W23 + W34 + W41

Wcycle = 267,4 + 0 -1505 + 0

Wcycle = -1237,6 J

Question 4-18 : Comparer votre résultat avec la puissance fournie par le constructeur. Conclure.

Pconstructeur = 67 000 W  Préelle calculée.

Les puissances constructeur et calculée étant presque identiques, on en conclue que 

le moteur fonctionne correctement à pleine charge. La panne ne vient pas de cette 

phase.

Question 4-17 : Déterminer la puissance réelle Préelle du moteur.

Préelle = Pthermo × η = 170 500 × 0,4 = 68 200 W

Question 4-16 :
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Partie 5

Question 5-1 : A l’aide de la description des défauts DT11, émettre des hypothèses sur les causes du

dysfonctionnement possible.

Mauvais calage de distribution.

Ensemble de pignon de distribution d'arbre à came grippé.

Moteur de commande de distribution d'arbre à cames avec EDU défectueux.

ECM défectueux.
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Question 5-3 :

Question 5-4 : A l’aide des courbes des documents DT15, conclure sur le calage de la distribution.

Le calage de la distribution est correct car les courbes de références et de mesures

sont identiques.

Question 5-5 : A l’aide des courbes des documents DT16, Conclure sur le déphasage des arbres à

cames.

La courbe du capteur d’admission relevée est en avance par rapport à la courbe de

référence. Il y a donc un problème sur le déphasage.
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Question 5-6 : Quel(s) élément(s) pourrait(ent) être défectueux ? Justifier votre réponse.

L’élément défectueux est l’ensemble de pignon de distribution qui est grippé en

position avance.

Question 5-7 : Conclure par rapport à la surconsommation de carburant.

Le moteur thermique reste en cycle Beau de Rochas qui possède un rendement

inférieur au cycle Atkinson, ce qui explique la surconsommation de carburant.
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